

驶向共同富裕的文化大巴

刘文嘉

课外借册数三项指标,都居于全国各省(区、市)前三。值得注意的是,因为各省(区、市)人口基数和历史传承大不相同,因此前三甲中的省份名单不断变化,只有浙江,是连中三榜。

把这些文化数据和前面那些“大新闻”连起来看,什么感觉?似乎没有前者,义乌仍是那个小商品的义乌、温州仅是那个民营企业兴盛的温州。而有了前者,我们更多了一份底气,特别是在面对所谓“世界的”“现代的”眼光打量时,不觉得局促或怯场。这就是文化带来的力量。为什么共同富裕一定要物质生活和精神生活都富裕,为什么文化会成为共同富裕的一个维度,这个感觉不就是提示么?

从公平视角看,文化资源分配是丈量基本公共服务的一把尺子。文化的特征是看似不紧急却非常重要,短时期看似乎是需求层次中的“闲事”,长期看却是社会的魂魄。因此,一个地方文化资源能够达成较

为公平的分配、文化服务能够实现共享,往往是其他更基础的公平趋于达成的结果。当教育资源逐渐趋向平衡、创新机会不断共享、互联网等新基建的接入性鸿沟渐渐弥合;当城乡的孩子都有机会接触到“教学名师”、当创业的青年不会受制于制度性壁垒,我们就有余力想到,派出大巴车把图书馆送到老乡们的门口,老乡们也才有“闲心”“闲情”排在图书馆借书。

从发展视角看,文化生活状态是经济社会发展成果的终端呈现。对于什么是现代化,哲学学者孙正聿曾提醒我们注意一些经济指标之外的东西,比如日常生活的科学化,比如日常消遣的文化化。社会的文化生活状态是不可能靠一两个指标标定的,是不可能靠一两个项目拉动的,是不可能靠一两个抓手达成的。它的好,只能是持久的“驱万途于同归”的过程。有人注意过这个同样“小”的新闻么? 2020年中国

首轮抗疫后复工复产,浙江是全国开业影院最多的省份。这类细节中的发展“味道”,值得我们咀嚼一下。

放在历史中想想,中国富起来的时间并不长,而且始终伴随着艰苦“追赶”的压力。因此我们对何谓“富”的理解和定义,一直在不断拓展中。这当中,文化又曾经是离“富”的指标、“富”的标准较远的一个词,或是到改变乡风民俗时才能用到,或被当作“富口袋”也要“富脑袋”的实用性知识——而这样的理解,或许又反证了我们富得还不够。今天我们在高质量发展中推动共同富裕,是中国由富而强的必然要求,其实,这也内藏着一种从更高层次定义富裕的超越性眼光。

相信浙江会展现这样的眼光。
【作者为光明日报社评室主任】



扫一扫 查看更多

央媒连线 共富看浙里

4月末首届全民阅读大会举办期间,光明日报记者曾捕捉到一个场景:数辆写着“汽车图书馆”几个大字的蓝色大巴,载着万余册图书,不断往来于浙江温州的社区、乡村、学校之间,给老幼、城乡“送借阅”。一问才知,这些车来自温州市图书馆,已经跑了八九年,借出过30多万册图书了。

这个新闻看似小,却别有意蕴。看看网上,在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的背景下,刷屏的都是这些“大新闻”:浙江一季度经济增速,浙江千亿县大PK,中国财力四强省份浙江升至第二……也许我们需要引用更多的数据表,才能明白这些小小的流动图书馆的意义。据智库机构的统计,浙江的人均拥有图书数量、每万人拥有公共图书馆面积、年度书刊文

从严从实 打好疫情防控战

宁波生鲜电商平台开通上海“菜篮子”专线

沪下单 甬发货 次日达

本报讯(记者 李华 共享联盟镇海站 张超梁 刘云)打包、分装菜品、装车发货……5月10日凌晨,位于宁波市镇海区的生鲜电商平台“小6买菜”总仓灯火通明,一派忙碌景象。凌晨1时开始,一辆辆挂着“上海专线”横幅的冷链保供车辆陆续开出,满载着生鲜套餐礼包前往上海。

“上个月,‘饿了么’平台联系我们,希望我们能够开通上海专线,一起为上海居民供应生活物资。”“小6买菜”负责人沈乐说,得知这一需求后,他们马上行动起来,仅用两天时间便打通了宁波至上海各小区的全链路,火速开通上海“菜篮子”专线。

4月22日,专线正式开通。“饿了么”平台在上海区域开设“防疫保供专区”,上海居民在该区域下单购买生鲜套餐礼包后,“小6买菜”在镇海组织配送。

要把订单配送到上海,物流是最大难题。按照疫情防控政策,如果货车直接从宁波往返上海,司机返程后就需要隔离,无法实现可持续配送。为了打通供应链,“小6买菜”采用了在上海外围

接驳点接驳的方式,两边的货车接力,把货物送进上海。菜品送至上海的小区门口后,再由“饿了么”配送人员与小区内志愿者送进小区。

“目前,我们推出了猪肉套餐、海鲜套餐与蔬菜套餐等20个生鲜套餐,以平价的形式销售,在宁波本地售价基础上加上额外的物流成本。”沈乐说。

在蔬菜套餐中,记者看到有黄瓜、胡萝卜、土豆、红薯、金针菇、青菜等多种蔬菜,还有葱、姜、蒜等配料。为了保障菜品新鲜,在运输过

程中,冷链车厢内的温度保持在2℃至8℃,装菜品的打包箱内也会放置冰袋。

“开通第一天配送了1000多份,之后配送数量快速增加,目前每天基本稳定在2万至3万份,覆盖了上海大部分区。”沈乐表示,现在每天前后两端接力配送的货车已达100多辆,“基本能保证上海居民前一天下单,第二天晚饭前收到菜品。”

据统计,截至5月10日,“小6买菜”已为上海居民配送抗疫物资305782份。

椒江 / “渔富贷”,为渔民纾困解难

本报椒江5月11日电(记者 陈久忍 共享联盟椒江站 赵阳)“不需要任何抵押,15万元的信用贷款,申请后不到1个小时就到账了,非常方便。”5月11日上午,在台州市椒江区“渔富贷”金融产品发布会上,椒江益帆渔业专业合作社负责人余连明打开“浙里办”,向记者展示他的信用贷款订单。这笔钱,他将用于渔船维护,为下半年开渔做好准备。

椒江区渔业养殖和海洋捕捞业较为发达,现有渔船334艘,去年捕捞、养殖产量超过11万吨。当天,椒江区正式发布“渔富贷”产品,通过金融产品和服务模式创新,解决渔民融资难、融资贵、手续烦等痛点问题,打

通金融助渔服务“最后一公里”。“渔民通过浙里办‘渔省心’应用,在线实名认证和授权后,可以实现线上一键式办贷。”椒江区金融工作中心主任蔡海峰说。

为构建“渔富贷”扶持机制,当天,《椒江区“渔富贷”扶持办法》同时发布。每年,椒江将提供400万元财政资金,对从事海洋捕捞和海水养殖经营户发放“渔富贷”信用贷款的银行进行补助,引导银行加大对渔业支持力度。

据统计,自去年底试点推出“渔富贷”以来,椒江全区共向渔民发放贷款8870多万元,受益渔船100艘,最低贷款利率3.8%,减费让利800多万元。

余杭 / 多措并举关爱货车司机

本报讯(通讯员 王俞彬)“我们从天津运来一台大型医疗器械,运输的货车司机因为行程卡带星需按防疫要求落实管控,但是器械急需,能否帮忙接运?”日前,杭州市余杭区仓前街道相关负责人接到当地医院咨询电话后,第一时间联系党员货运车辆引导服务队,“护送”货车司机在无接触外界情况下到达目的地,并协助进行现场消杀卸货,院方重要医疗设备得以及时投入使用。

为有效防范新冠肺炎疫情通过运输环节传播,全力保障货运物流的运输畅通,更加关爱货车司机群体,今年4月以来,余杭区委组织部、区委两新工委在全区范围内组织开展“凝聚‘红色力量’护航‘平安货运’”专项行动。

自专项行动开展以来,全区各镇街已成立25个党员货运车辆引导服务队,帮助货车司机完成货物接应

1.2万余车次。除此之外,此次专项行动重在发挥党员货车司机的示范带头作用,通过成立货车司机防疫服务站临时党支部,将党员司机全部纳入管理,推行党员司机挂牌上岗,开展“亮身份、亮承诺、比业绩、比作风”,签署《疫情防控承诺书》,带动全体货车司机遵规守纪、积极配合疫情防控工作。

同时,在落实“关心关爱货车司机十条”基础上,余杭区升级货车司机关心关爱举措,将暖心服务融入货车司机防疫服务站,在防疫服务站增设读书角、休闲区,提供免费住宿、餐饮、核酸检测等服务。

余杭区委组织部相关负责人介绍,接下去,将继续深入推进专项行动,在构筑疫情防护安全网的同时,落实落细对货车司机的关心关爱,真正体现余杭温度。



桐 心战疫

连日来,面对突如其来的疫情,桐庐党员干部坚守岗位,“桐”心战疫。图为桐庐县横村镇北环路桐干路交叉口,徐家埠工作站党员干部对来往司机进行严格核查。

共享联盟横村微融站 袁媛 摄

嘉善邻里守望相助携手抗疫

一句留言,柴米油盐锅碗瓢盆都有了

本报嘉善5月11日电(记者 顾雨婷 共享联盟嘉善站 宋依依 奚嘉瑶)金针菇炒肉片、凉拌黄瓜、清炒大白菜,5月11日中午,家住嘉善县惠民街道大众湖滨小区的湖南小伙成林吃上了简单却美味的一餐。“要不是邻居们的暖心‘赞助’,这饭还吃不进哩!”成林笑着感慨。

疫情影响,小区被划入“三区”,他们便开始居家生活。因为工作的原因,3人的三餐平时都在外解决,家里柴米油盐锅碗瓢盆一样都没有。前几日,3人还能靠着泡面和面包等度日,可眼看零食耗尽,配发来的“生活物资包”都是生鲜和蔬菜,无奈之下只能在业主群里求助。

没曾想,一句话激起千层浪,群里的邻居们纷纷暖心助力。“我有锅和刀具!”“我家有油,给你送来!”“我家有整包大米!”“我家有碗,有酱油和味精!”“我家有电磁炉!”一句又一句的回应,将业主群刷屏了。

厨具、调料问题解决了,可新问题又来了。东西分散在七八个邻居家中,如何无接触送到成林家呢?小区网格员马媛在业主群里出了个好主意,号召大家在各自家中把提供的物件打包消毒好,再单独放到成林所在单元楼的楼梯口,放好东西就在群里知会一声。仅用了20分钟,大家就把东西凑齐放好了。待成林下楼,只见除了做饭所需的各种厨具,还有不少蔬菜和肉类,装了好几个袋子。

邻居的善意,有了温柔的回馈。“小区里还有啥活,要我出力的尽管来喊我!”拿上邻居们送来的

东西,成林悄悄给马媛留了言。恰巧5月10日下午,小区收到了一批“生活物资包”,马媛负责的网格要为51户居民分发物资。听说此事,成林二话没说,叫上两个同事前来帮忙。3个“95后”小伙当起了志愿者,接力搬运物资包,从小区门口到各家各户,一个小时就完成了搬运派发任务。

邻里守望相助,这样的故事这两天在嘉善频频上演。虽然突如其来的疫情让嘉善居民的生活按下了“暂停键”,但隔离不隔爱,大家用实际行动,与防疫工作人员、志愿者们携手抗疫。



近期,台州市路桥区纪委监委聚焦优化营商环境开展专项督查,深入项目施工现场,围绕行政审批、招商引资、政务服务等关键环节,排查党员干部履职不力、作风不实等问题线索,确保重点项目建设廉洁高效运行。图为5月9日,路桥区路北街道纪工委纪检监察干部在项目工地了解相关情况。

拍友 王保初 摄

普陀 | 渔船“三色码”筑牢海上防疫线

本报讯(记者 黄宁璐 共享联盟普陀站 郭杰 通讯员 徐佩)为有效防范疫情由海上输入,近日,舟山市普陀区正式上线启用渔船“三色码”智控系统,实现渔船信息“可核查可追溯”。通过该系统,相关人员已完成核酸检测的渔船将被赋予“绿码”,可在沈家门渔港内靠泊、补给;未出港区的渔船被赋予“蓝码”,只能在限定的安全范

围内运行作业;未登记检测或冲卡的渔船则会被赋予“红码”,相关部门将督促船上人员进行核酸检测,变为“绿码”前禁止在普陀区港口内停泊作业。

“这3种颜色相当于给渔船配置的健康码,工作人员只需在系统中输入船号就能确认它们是否被允许靠泊作业。”普陀区海洋与渔业局渔政渔监科科长穆黎敏说。

柯桥 | 特别的祝福送给特别的你们

本报柯桥5月11日电(记者 全燕翔 通讯员 李盈盈)“在隔离期间感谢你们的陪伴,祝你们节日快乐!”在前方要保护好自己,老公永远支持你”“借助这次机会祝你们越来越美丽”……国际护士节前夕,一段段来自社会各界的祝福,通过柯桥区妇幼保健院“云上护士节”平台,发送给了该院一线抗疫医护人员。

自疫情发生以来,柯桥区妇幼保健院全体医护人员争相参与抗疫,其中以党员为主的106名医护人员长期奋战在疫情防控一线。“考虑到很多人无法回院,所以我们将今年的‘护士节’搬上了云端。”该院护理部主任章文珠表示,“为不影响工作,我们提前录制了各环节的视频,剪辑后再发送给一线抗疫的同事。”

孙子甫同志逝世

本报讯 绍兴市人大常委会原副主任、离休干部孙子甫同志(享受按省长级标准报销医疗费待遇),因病医治无效,于2022年5月6日在绍兴逝世,享年98岁。

孙子甫同志是山东省肥城市人,1940年2月参加革命工作,同年3月加入中国共产党。历任山东省肥城县

六区委委宣传干事、宣传委员、密委委员、组织委员,二区区长,一区、五区区委书记,肥城县委副书记,浙江省委组织部副部长、县委副书记、书记兼县长,诸暨县委书记,绍兴县委书记,永嘉县委书记,温州地委常委、组织部长、地委副书记,省委委员、省委党校副校长、副校长(主持工作)等职。